

## 选择的烦恼

冶炼厂 李鸿

丹麦哲学家布利丹讲过一则寓言:有头毛驴,在干枯的草原上好不容易找到了两堆相差不多的草,由于不知道先吃哪一堆好,结果在两堆草之间饿死了。这个故事听起来不靠谱,但也道出了选择的重要性。

最近,为了装修房子的事,同事就经历了这样的烦恼。首先是关于客厅地面是铺复合地板还是铺大理石的问题:铺复合地板耐磨性好,看起来温馨舒适,便于安装和打理;而铺大理石则美观大方,持久耐用,便于清理整洁。而它们的缺点是:复合地板怕水,使用有效期大概只有五六年;大理石寒气重,到了冬天更觉寒冷,且大理石耐磨性差,易滑倒……一琢磨、分析起来,各有长处,又各有弊端,总难选出一个十全十美、称心如意的结果来。也许这就是大人们口中常说的“这山望着那山高”吧,选择这一种就意味着要接受这一种缺陷的同时,还得放弃另一种选择所带来的优势,于是开始患得患失,就觉得选择是件烦恼事。

同事很羡慕电视里的那些“购物狂”,看见自己喜欢的东西一咕噜全部买下来,哪怕买后一次也用不上,全都压箱底,人家享受的就是“shopping”带来的愉悦。可对于我们这种工薪阶层来说,装修房子是

一生中的大事,花费高、耗时长不说,还影响着以后的居住生活。由于选择结果的作用和意义重大,所以购买装修材料注定是个单选题,很难做到像买衣服和鞋子般洒脱——喜欢就全买了,以后换着用。

我知道这种关于选择的烦恼感觉,来源并不是由于太多的选择,而是比较:优与劣的比较、得与失的比较、决定前后的比较。每一个单项选择,都要割舍一些东西,作出一些让步,承受一些“损失”,所以才产生不愉快。这或许也和现下的社会大环境有关,在这个物欲横流的社会里,大多数人也都变得物质起来,在做任何决定时都变得小心翼翼,反复权衡利弊,生怕吃了一点亏,总想占到更多便宜,于是各种烦恼纷至沓来,让人感到“压力山大”,脑子里充斥着斤斤计较的算计,哪里还顾得上去想一些开心的事?就连发生在身边的美事、乐事、趣事也被忽略了……

同事最终根据自己的经济收入和个人喜好,做出了选择。看到他脸上露出了久违的微笑,我知道他的烦恼没有了。

正所谓:烦恼皆由自心生,心若无私万事空。人若是能做到胸怀宽广,淡看一切,顺其自然,不过于计较得失,又何来烦恼?

## 失乐园

铜绿山矿 张琳

日落时分,太阳公公将余晖当做给孩子们的最后礼物。

“哈哈,这次又是我赢了!”一声清脆的童音响起。“我的房子到现在还没垮呢!”语气中毫不掩饰得意之态。“这次不算,有本事再和我比一次,你肯定输!”于是,又一次伟大的“建筑工程”开始了。

他们的脸上,手上,身上沾满了泥沙,那认真“工作”的样子,让过往行人笑从心来。

在用泥沙筑的池子中,灌满了水,这应该就是游泳池吧!旁边矮小而坚固的房子,无疑就是他们的家,房子顶部插着的小管子,想必是烟囱了……

这是我孩提时代和玩伴们经常玩的游戏,玩到满身泥沙、浑身是汗,然后拖着疲惫而快乐的身心和太阳公公一起回家。过家家、捉迷藏、搭积木、跳皮筋,一天中最快乐的事情不是拿了100分,而是有一群一起玩耍的伙伴。

而如今,幢幢高楼拉开了人与人之间的距离,更使得孩子们缺了玩伴,少了乐趣。放学后,大多数孩子只能按时回家,复习、预习、补习,即便到了周末或节假日,也少不了要参加特长班或兴趣班。应试教育的社会大环境,让家长做不到在孩子的成长

过程中“袖手旁观”,“不让孩子输在起跑线上”成为所有家长的共识。

为了给孩子创造欢乐童年的氛围,于是出现了充气沙滩池、钓鱼玩具等等,在用塑料、泡沫或气垫模拟的沙滩和水池里,孩子们在家长的监护下享受着这仅有的欢乐时光。

有多少孩子感受过流沙滑过手心的质感?有多少孩子拥有鱼儿上钩那一瞬间的喜悦与激动?又有多少孩子能够在田间自由奔跑、嬉戏打闹?在他们对寄予厚望的时候,我们是不是该反思:我们的昨天无法重现,他们的今天也一样不可复制。可不可以让他们拥有一段充满纯真和欢乐的童年?留下一段关于童年的美好记忆?

父母理当为孩子今后的成长之路铺平道路,做指引他们前进的明灯。然而,在孩子幼稚的童年里,更加需要的是我们能给予他们多一点宠爱、多一些空间,而不是要求他们按照自己的思维,走出一条早已被规划好的道路。童年是人一生中最为美好而纯净的时期,一个快乐、有趣的童年对孩子产生的影响是深远的,更是长久的。

多一点关爱,少一点感叹,多一点宽容,少一点苛责,多一点信任,少一点担忧,还他们一片失去的乐土,给他们一个无忧的童年。

## “小气”老公的为人着想观

物流公司 孙媛

小时候,父亲常常教导我,凡事要多为他人着想,尽量不要给别人添麻烦、让人为难,更不能随便让人破费。印象最深的是,每逢放寒、暑假时,父亲从不让我到亲戚家长住。俗话说:增一双筷子麻烦一家人。父亲此举的目的不想因为我的到来,影响亲戚家的正常生活,从而增加额外开支和不必要的麻烦。父亲宁愿让表姐、表妹到我们家玩,宁可麻烦的是自己,也不愿让别人操劳。

父亲在我很小的时候就告诉我:“虽然你是我们唯一的孩子,但是我们不会惯着你、捧着。一个女孩,最可贵的品质就是要自尊、自爱、自立、自强,要懂得体贴他人,为他人着想。想要获得别人的爱护和尊重,首先要懂得如何去做一个值得别人爱护和尊重的人。”在父亲的熏陶下,我养成了谦让、宽容的品性,同时也慢慢养成了许多良好的生活习惯。从小到大,无论是在父母面

前还是在老师眼里,我都是一个懂事、听话的乖孩子,我从来没有因为贪吃贪玩挨过骂,也没有因为调皮捣蛋而挨过打。大家都说,在我的身上,完全没有一般独生子女的优越感,也没有女孩子的娇气和任性。

随着年岁渐长,我工作了、恋爱了、结婚了。俗话说:一个被子不盖两家人。也许是因为我和老公的传统观念以及家庭教育模式相似,才使得我们的人生观、价值观相近,我们不仅有共同语言,而且对于生活中的一些事物我们也有着相同的看法。

有一次,一位关系要好的朋友邀请我们去他家里吃饭,在选送礼物时我们产生了分歧。我想要选送最贵的礼物,而老公却坚持要挑选一个外形普通、价格不贵的礼物。相处多年,我了解他,他并不是一个小气的人,他待人以诚,对身边的朋友一贯大方,可这次他的举动却让我不能理解。于是不紧不慢地

向我解释:“朋友住在乡下,虽然家庭经济条件不太好,但他好客,而且性格要强。如果我们买太贵重的礼物送去,会在无形中伤害他的自尊心,让他产生距离感,从而会令彼此生分。礼物是用来表达心意的,不分轻重贵贱,太过华丽贵重的礼物易使人有炫耀或施舍之感。其实送礼物最重要的不光是适度,而且还要实用。”果然,朋友收到礼物很开心、很满意。

吃饭时,老公尽拣一些素菜吃,平日爱吃的鱼肉却没怎么动。一边吃还一边说:“白菜好吃,茼蒿也好吃,又嫩又新鲜,比我们在菜市场买的菜好吃多了。”朋友听了很开心,临走的时候还挑了些新鲜的蔬菜让我们带回家吃。

回家的路上,老公对我说:“朋友家里上有老下有小,平时很少买鱼、肉吃,看到我们来了他高兴,这一桌好鱼好肉的招待一定破费了不少,下次再来我们就自己带菜过来吧!”

很多人觉得为人着想很简单,可是在生活中,有时候我们大多只是站在自己的角度去考虑别人的感受,以为这就是为人着想。其实在很多时候,我们需要换位思考,设身处地站在别人的立场去想去,才能真正做到——为人着想。

通过与“小气”老公处事观念的对接,我渐渐发现自己的不足。“小气”老公的处事风格让我看到了我们两个家庭自小形成的习性与观念的相融。为人着想,其实就是心怀大爱。只有站在别人的角度去看、去想、去做,缩小自己的想法,放大他人的意愿,切实做到以他人为主,这样的“为人着想”才能使大家相处起来轻松、融洽,才会有皆大欢喜的好结果。

## 家风建设

## 我家壮儿初长成

动力分公司 张黎

个月,再看他时须得仰视才行了。孩子在悄然地发生改变:他的声音变了,说话粗声粗气像老鸭叫,额头上还时不时冒出一两颗小痘痘。如今儿子就像拔节的禾苗——一天一个样,而我就像一个辛勤的老农,满心欢喜地期待着即将到来的丰收!

现在我和儿子并肩走在路上,儿子会自然地用手搭在我的肩上;上公交车时他会叫我站在他的前面,说他个子高大,可以帮我挡住后面如潮般的拥挤。我和儿子之间的相处一直都很随意,那是因为我在他小时便说,我们做朋友般的母子吧!如今儿子对我的称呼更为随意,常常学了外甥称呼我为小姨,有时是很够的喊妈咪,有时是美女,有时是老妈。老公常说我对儿子太过溺爱,但我却

觉得朋友般的母子关系才能使得我们之间没有代沟,交流起来也更无间。

儿子在今年的一次数学考试中,因为粗心只得了90分,老师让全班学生在试卷上写一篇总结。儿子在这篇类似检讨书的总结上,认真地归纳了好几条没有考好的原因,有粗心大意,有答题速度过慢等,结尾写道:“总而言之,我辜负了老师的期望,下不为例。祝老师福如东海、寿比南山!”看得我又气又乐,哭笑不得。不过值得庆幸的是,目前儿子的学习成绩也还算不错。在学习上,他很努力、很勤奋;在生活中,他性格开朗,虽顽皮但也善良,每天总是乐呵呵的,跟我总有说不完的话。

有时候我和老公开玩笑,说儿子是“金不换”。老公却淡然一笑,提醒我不

要因为疼爱而失了客观。其实我十分清楚儿子身上都有哪些缺点,虽然他聪明上进、幽默体贴,但他不够大气,有点小心眼,而且性急粗心。不过人无完人,每个人都有缺点、都有不足,只要我们的儿子能够正视自己的缺点和不足,加以改进,我相信,他一定有属于自己的美好未来。

每每回想儿子的成长过程,我都心怀感激和欣慰。感激上天赐予了我这样一份血肉亲情,能让我见证他长大的过程,分享且分担他成长的快乐和烦恼。我曾想,这一辈子我别无他求,不需要他做人羡慕的神童,不需要他长大后能出人头地或功成名就,只要他善良正直,只要他身体健康,只要他过得幸福快乐……



## 水中月

张勇 摄

## 职工摄影

## 让“最美”成为一种风尚

铜山口矿 刘庆强

近年来,“最美”一词在报纸、电视、网络等媒体频频出现,诸如“最美教师”、“最美司机”、“最美托举哥”、“最美劳动者”等等,他们以自己关键时刻的挺身而出,或多年如一日地默默奉献,传递着奋发向上、鼓舞人心的正能量,引领着时代的潮流,成为一种风尚。从这一个个“最美”的身影中,我们看到了人性的伟大,看到了人间的大爱无疆。

还记得读小学时,捡到物品交给老师,被表扬为是“学习雷锋好少年”;每年“3·5”学雷锋日或逢重阳节,学校会组织我们去敬老院,帮助老人做一些力所能及的事,让我们从小就开始养成尊老爱老、关心和帮助他人的好品德。也是从那时起,我开始在心底形成了一种以“助人为快乐之本”的意识。高考那年的暑假,我随家人一起去内蒙古旅游。在旅行途中,我制止了一次打架斗殴事件,还抓了一个小偷。或许这样的举动在有些人看来可能带有一定的危险性,甚至有人会说我多管闲事要出风头,但我却认为,路见不平就要有人敢管,并坚信:在任何时候,伸张正气和正义都无愧无悔。

四年前,我从警校毕业后,有幸到大冶市公安局东岳路派出所实习。虽说实习,但这里给我的感觉

很亲切。在这段短暂的实习期内,我认识了一位叫石锐的年轻警察。实习结束后,我回到部队服役。直到2013年,我偶然在新闻中得知家乡出了一位最美警察,因在街头勇斗歹徒的壮举成为黄石乃至全省的骄傲!这位最美警察就是年轻的石锐。我顿时兴奋不已,为自己曾有幸与他同过事,感到无比自豪。

其实,那些被冠以“最美”的人都是我们身边最普通、最平凡的一员。他们之中虽大多没有惊天动地、泣鬼神的事迹,却在默默守护着自己的职业操守、默默守护着社会的精神家园。他们的事迹感召着我们,也让我们对社会、对生活更加充满了信心。

虽然生活中也时常出现一些类似于“小悦悦事件”或老人跌倒不敢扶、也扶不起等令人痛心的现象,人们甚至因此感叹世风日下、人心不古,然而说到底这也只是极个别的现象,正如大树也有枯枝一样。我们的社会主流依然是“正”字当道,身边依然不乏满满的正能量。看如今,一个接一个“最美”人物的相继出现,就是最好的证明。

假如人人都能争做“最美”,人与人之间的关系将会更加融洽和睦,社会将会更加和谐美好。让我们共同唱响“最美”主旋律,让“最美”成为引领新时期的精神风尚!

这是一个宜人的初夏早晨,这也是莘莘学子备战高考的日子,更是家有考生的家长们最为紧张的时刻。这一天,注定不平凡,从18岁到80岁,大家都把最大的关注留给了“高考”。

早上7点,离高考还有两个小时的时间,毗邻一中考点的马路已经拉起了警戒线,经过的车辆在交警的指引下悄然绕道,附近的建筑工地全部停止了施工,方圆几里的通道和入口都竖起了“考点重地,保持安静”的温馨提示牌。往日喧嚣的街市显得格外宁静,就连走在街上的行人也压低了声响,仿佛约好了似的,倾城而动。

好像还没有一件事情能如此掀起全城全民的一种统一情结,我叫我“高考情结”。谁家有高三学生,邻里街

坊,平日里相互告诫着,“楼里有高考学生,小点声儿,别扰了孩子学习和休息!”;单位同事,也早早过来请命,“高三了,紧着照顾孩子,忙不过来招呼一声儿!”;最难能可贵的是父母等家人,不动声色又丝丝入扣地陪伴着、鼓励着,他们俨然成了最资深的营养膳食师和心理健康辅导员。

对于这场考试的主角——高考考生们,12年的学习生涯,尤其是高中3年的寒窗苦读,都付之于这一考。高考的残酷就在于:智商、情商、身体的、心理的,所有的一切都要调整到最佳状态,任何客观、主观的因素都不再是理由,因为你没有解释的机会。

人生就是一场场考试,高考只是其中之一,高考的成败代表不了人生的成

败,高考只是一种经历。有人总结说,人生最辉煌的一段时间是高考前6个月,这时你上知天体运行原理,下知有机无机反应,前有椭圆双曲线,后有杂交生物圈,外可说英语,内可修古文,求得了数列,说得了马哲,既知音乐美术计算机,兼修武术民俗老虎钳。虽有几分调侃的味道,但说的却是事实。这样宝贵而又丰富的人生经历相比这一场考试,孰轻孰重?

17年前的那一天,我也在高考考场上,那时高考还在炎热的7月,那场考试我发挥失利,种种原因终与心心念念的大学失之交臂。关于那场考试,在我眼前渐渐清晰的小细节还有很多很多,考场黑板上有老师亲自画上去的美术字:“孩子们,从容冷静,我就在你们身边!”;考

政治的时候,我座位左前方一女同学中暑昏厥,同学们都停笔自发上前帮忙急救;物理那科考完走出考场时下了倾盆大雨,父亲穿着工作服、撑着大雨伞等在大铁门外,土黄的翻毛皮鞋湿透,裤管儿高高挽起,看脸色不佳的我走过来,隔着铁门就笑着安慰:“考过一门就忘一门,下一门咱再好好考!”;最后一门考完出来,从师院毕业当上教师后就一直带我们的、美丽的班主任高老师抱着我们泣不成声,她说,“你们都是好孩子,我为你们骄傲!”其实,那時候,她也只是个半大不小的孩子……

在这个微风拂面的初夏,有烂漫的夏花和明媚的艳阳天。莘莘学子们,好好享受你们这倾城一考吧!全城人民都跟你们在一起!为你们祝福!